

记者跟随一家新型外贸服务商跑广交会——

虽然没订单,收获仍不少

记者 刘乐平

本报讯 今年广交会,除了参展外贸企业外,浙江交易团多了些新面孔:浙江首次组织了4家外贸服务平台企业参展,他们将面向国内参展企业和国际买家推出外贸金融服务,支持外贸买卖双方开展赊销业务,增强企业接单能力和买家的下单能力。

勤跑多说找客户

头一回亮相,他们就成展会上最忙碌的参展商。“你现在有时间吗,方便聊一下吗,我们是做外贸服务平台的……你们现在退税啊,资金周转都没什么问题吧?”上午,刚刚开馆,浙江融易通外贸服务平台的销售经理吴宽,就一头扎进了人海里。

和一同参展的其他3家平台一样,融易通可以代办外贸企业从报关到收汇的全部环节,并且凭借订单,向出口企业提供融资。也正是因为这样的特点,吴宽锁定了几家省内中小规模的出口企业,但都因为对方资金充足,没有谈成。

“广交会上的企业还是以大中型为主,少的每年出口也有几百万美元,这些不是我们的目标客户,那些处于初始阶段的企业才是。”接连吃了几次败仗,吴宽并不气馁:“刚才这种企业,它资金周转没什么问题,他都会直截了当地跟你讲,我不需要。”

让别人了解自己

更多的人则是对“融易通”的业务赶到莫名其妙:我出口一美元,你补贴我三分钱,而且还能为我们垫款接单,天下有这样的好事?为此,吴宽总是要先费不少口舌,把公司的运营模式尽量用最短的话解释清楚,取得信任让对方愿意交流下去,这是第一步。

“你们是哪里来的公司,私营的还是国资?……”在小型机械展区,一家来自温岭的水泵企业,对“融易



除了融易通以外,浙江还有大道保理、义马通、温州硕海进出口公司3家平台企业参展。

刘乐平 摄

通”的赊销业务表现出一丝兴趣,这让吴宽有些兴奋。企业负责人先是对“融易通”的“身世”打听一番,得知其国资背景后,放下了警惕,开始听吴宽介绍。

“如果一个新客户有笔单子,要求采取后TT(收到货以后约定时间内付款)的付款方式,你们愿意接吗?”一番详细介绍之后,吴宽问。对方略一沉吟,“这个要看了,如果我们资金周转得开,可能会考虑吧,但也不一定。”

“我们的业务就是帮助你们,在资金周转不开的时候,也能放心接新单子。我们会提前帮外商把款子垫上,到期后外商直接付款给我们,这样你们不用承担风险”,吴宽乘胜追击,一席话说得这位企业负责人频频点头。

但企业也有顾虑。因为,如果通过融易通出口,贸易数据就登记在了融易通的名下,很难再享受当地政府的优惠政策,“比如说像广交会摊位,是看你公司的业绩分配的,还有国外展位,所以还是得自己做

出口,你说是不是?”

如此反问,一时让吴宽无言以对,这个问题确实不是他能解决的。

放下宣传资料和名片,吴宽自我开导,又像是解释给我听:“这确实是个问题,但是我们算是新兴的业态,处在起步阶段,很多细节都要具体去落实。哪怕阿里一开始的时候,也没这么顺利吧?”说到最近上市的互联网新贵阿里巴巴,他自嘲地大笑起来。

梦想是一定要有的

一个上午跑下来,吴宽来回穿梭于各个展馆之间,发出了几十张名片。从业务上而言,吴宽的这个半天一无所获,因为并没有达成一笔订单,哪怕意向。但是在无数次的与各类企业交流的过程中,吴宽对自己要服务的对象却是越来越了解。

“你觉得做外贸的最看重什么?”他问我,不待我回答,自己先说出了答案:“客户和钱”,因为只有牢牢抓住这两样东西,你的外贸生意才能做得长久,主动权才会掌握

在自己手里。

“外贸服务平台就是为外贸企业服务,等于是替他们打理钱,替他们跟客户打交道,你想想,让他们把这两样核心的东西交给你做,对做惯了外贸的人来说,能轻易地交给你做吗?”说着,吴宽自己也摆摆手。

根深蒂固的观念要改变不易,吴宽决意从了解外贸企业的真正需求开始,点滴影响。他迅速拟定了接下来几天的作战方案,“还是从融资方面切入比较好,如果企业有接订单的能力,又有融资的需求,就有可能接受我们。”

加入“融易通”之前,吴宽曾经在阿里某部门任职,深受阿里人创业精神的鼓舞。他深信外贸服务平台会迎来发展的良机,“这是一个趋势,等到我们服务的企业达到一定的数量,形成一定规模,也就拥有了议价能力,就可以跟货代、银行谈,这是一个合作共赢的关系。”

“梦想还是要有,万一实现了呢?”分别时,这位曾经的阿里人对我说。

我省农产品安全有保障

本报杭州10月21日讯(记者 祝梅 通讯员 房宝仙)记者今天从省农产品质量安全中心了解到,我省无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志产品产业快速发展。到去年底,我省“三品”产地累计认定面积占到主要农产品种植面积的40%;无公害农产品发展到4565个(不含鱼类产品),绿色食品发展到1232个,年均增长率分别达到25.9%和22.6%,有机农产品达458个;全省有效使用“三品”标

志的生产经营主体5451家,产品总数6255个;累计登记保护地理标志农产品30个。

今年3月到6月,我省共抽检无公害农产品、绿色食品140个批次,对17个用标不规范的产品依法进行整改,对在绿色食品年检中发现的7家不符合相关规范要求的企业,撤销其标志使用权。

据了解,全省“三品一标”农产品的质量抽检合格率一直保持在98%以上。

海洋产业孵化园落户舟山

本报讯(记者 林上军)日前,我省与北京大学在杭签署战略合作协议,共建北京大学舟山群岛新区海洋研究院。根据协议,北大舟山海洋研究院其中一个目标是建成科技成果转化基地的海洋产业孵化园。

根据国家海洋战略发展重点、

浙江省重点需求和北京大学资源优势,通过政校企、产学研相结合的模式,在舟山群岛新区建设海洋产业园,为北大和研究院科研成果转移转化提供孵化、中试和产业化平台,建成中国顶级、世界一流的海洋研究和海洋人才集聚的顶级平台。

我省抽查食品用塑料工具

本报讯(记者 白丽媛 通讯员 沈志监)近期,省质量技术监督局组织开展了全省密胺餐具、一次性塑料餐饮具、塑料菜板和其他类塑料餐饮具等食品用塑料工具产品专项监督检查,抽查了383家企业生产的383批次产品,不合格3批次,批次不合格率为0.8%,不合格

项目为负重性能。

据悉,负重性能属于产品使用性能的关键指标,不合格产品均为一次性塑料杯,这样的产品在盛装食物或用手握紧时易变形,高热食物溢(洒)出,可能烫伤消费者。不合格的主要原因是生产企业为降低成本,擅自降低塑料杯克重和壁厚。

前三季度财政收入超10万亿

据新华社北京10月21日电(记者 高立 韩洁)财政部21日公布最新数据显示,1至9月累计,全国财政收入106362亿元,同比增长8.1%。

9月份,全国财政收入9953亿元,同比增长6.3%。其中,中央财政收入4482亿元,同比增长5.9%;地方财政收入(本级)5471亿元,同比增长6.6%。全国财政收入中税收收入8007亿元,同比增长2.3%。

从支出来看,前三季度全国财政支出103640亿元,同比增长13.2%,完成预算的67.7%,比去年同期提高1.5个百分点。其中,9月份全国财政支出14026亿元,同比增长9.1%。

政府性基金方面,前三季度全国政府性基金收入39109亿元,同比增长15.1%。全国政府性基金支出33238亿元,同比增长17.5%。其中,中央本级政府性基金支出1913亿元,同比增长23.1%。

走进小农水重点县

主持:张萍 zjreport@163.com

桐乡:匠心绘得画卷美

文 / 赵晶 徐妍

随风起伏的金色稻浪,笼着薄纱的猕猴桃园,一望无际的杭白菊花海……位于杭嘉湖平原腹地的桐乡,正在绘制一幅多彩的田园画卷。闪亮其间的是那纵横交错的流动线条:外河连内河,内河接渠道,源头活水编织成生命之网。这张活力之网便与桐乡近几年来大力推进的中央财政小型农田水利重点县建设密切相关。2010年和2013年,桐乡分别被列为第二批和第五批中央财政小农水重点县。设闸连水,改建泵站,完善沟渠,更兼新理念新技术的普及运用,桐乡密布的水系被有效连通起来,如画的大地从此多了一种保障、一份灵动。

小小创新尽显玲珑心

这是一个科技制胜的时代,如何在保证安全前提下,更高效、节能、环保地治水,是桐乡在小农水重点县建设项目中引入的新命题。

“以前升起闸门要两个人操作,一个负责吊起闸门,一个负责在闸门下方上螺栓固定闸门。改造为闸门防转导轨后,我一个人就能操作,安全方便多了!”指着闸门轨道2/3高度处多出的菱形轨道,石门镇水利站一工作人员说。与传统直线型轨道不同,菱形轨道由两条带有单向闭合锁扣的轨道组成,闸门升起时沿一侧菱形轨道上升至拐点,从另一侧轨道滑落放置到闸门卡槽上方的小平台,实现了升降式闸门开启后的自动就位搁门,更为下一步远程控制闸门启闭提供了可能。

以人为本,细微之处见真章。类似的小创新,在桐乡“小农水”项目建设的很多细微之处都有体现。

对水泵检修人员来说,最头痛的莫过于高水位下水泵出现故

障:固定水泵的螺栓摸得着却看不到,水泵装卸成了难题。小小的改变往往带给人惊喜,增设的水泵安装底座,使水泵再无螺栓固定,快速检修、安装得以实现。

小创新还体现在泵站闸门上。这是穿了一层“铍”外衣的闸门,相较于过去厚重的钢筋砼闸门,运用热镀锌防锈技术的钢闸门,有体积小、重量轻、耐腐蚀的优点。最难得的是,这种钢闸门采用的是拼装形式,不仅大大缩减了运输成本,且实现了工厂式装配,将闸门安装工期缩减到了一天。

此外,将变频调速节能控制柜引入泵站;改上提式卷扬机为落地式卷扬机;所有泵站和闸站加装防盗报警器,并为每个设备安装防盗螺栓,实现防盗报警零误报……桐乡“小农水”项目建设中技术革新亮点频现,共申报国家专利7项,已获授权3项,已受理4项。



工业思维巧解农业题

“重建轻管”是农田水利工程普遍存在的难题。桐乡对这一难题的求解之路可追溯到上世纪90年代,从单纯的体制改革,到硬件建设与管理模式并重,农田水利设施建设管护情况有所改善,但长效运行管护仍然困难重重。

“在‘小农水’项目建设中,我

们引入了很多现代先进工业技术。既然技术可以互通,那可不可以用工业思维解决农田水利工程长效运行管护的难题?比如用工业成本核算的思路,核算‘小农水’的成本,寻找解决长效运行管护难题的突破口。”谈及近年来桐乡农田水利工程长效运行管护工作的新成效,桐乡市水利局工作

人员侃侃而谈。

2012年,桐乡在全市范围内定点6个行政村开展农田水利长效运行管护试点,半年后成效喜人。试点村的农田水利设施实现了“四无三少”,即:设备运行无故障、水渠通畅无堵塞、农田排灌无灾害、群众满意无投诉。同时,农田水利设施相关维修费用支出减少60%以上,排灌水费节省约9%,设备耗能降低约8%,农田水利设施维护工作局面大为改观。

与此同时,针对电子信息迅速普及的实际,将这一技术引入“小农水”项目建设与管理中,打造现代化农村智能水网,破解长效运行管护难题的念头,浮现在了桐乡水利人的脑海中。

河水悠悠荡出水乡韵

一顶斗笠,一袭蓑衣,摇橹渔歌滑过岸边无垠的稻田,消散在天边瑰丽的晚霞中。这样的场景千百年来不断在桐乡2264千米长的河道上上演。

桐乡是典型的江南水网平原,全市有骨干河道46条,大部分河道与流经此地的京杭大运河垂直相交,且为江浙沪交界之地,是江南水运重要的交通枢纽。近现代,因历史因素及陆运的发展,桐乡繁忙的水上交通景象渐渐消失。

伴随第三次工业革命的兴起,乡村生态旅游成为农业转型升级的新路径,有“鱼米之乡”美誉的桐乡迎来了新的发展机遇。为此,桐乡“小农水”项目建设立足当下,放眼长远,将泵闸站外形设计与周边环境相融合,展现出不同的风光。

丰子恺故居是桐乡著名的旅游景点,周边白墙黑瓦的民居建筑透着浓浓的江南古韵。为进一步开发保护这一景点,桐乡市按故居风格对周边环境进行了新的规划设计。“小农

水”项目中的童家桥闸站就在该景点不远处。

“设计之初,考虑到景点因素,我们在满足水利安全需求的同时,选用了仿古的外观设计。”桐乡水利局工作人员指着闸站上两座八角飞檐亭介绍说。类似的泵闸站在桐乡“小农水”项目中还有很多。“中式仿古建筑我们采用的是有亭子、廊桥等,还有一些是欧式的,主要是结合泵站周边的民居特色。不仅好看,也方便村民发展农村生态旅游。”

站在一座廊桥造型的闸站上,凭栏远望,绿色的田野吹过一阵清风,带着不远处宽阔外河道上的淡淡水气,令人心旷神怡。这条河道曾是通往杭州的水运要道,号船上的欢笑声,货船上的号子声,混合田间的蝉鸣蛙叫,谱出了最原生态的水乡乐章。随着农村生态旅游热潮的到来,桐乡河道上各具特色的泵闸站也将成为水乡迷人韵律中的动人音符。